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Választások e lő t t . 
Az országszerte elhangzó képviselői beszámolók, 

jelölések, az ezekkel járó enyhébb természetű előkor-
teskedések azt gyaníttatják, hogy a politikai láthatár 
szegélyén már leáldozóban van egy ciklus — sok fényt 
terjesztett — napja, s csekély időköz választ el a még 
most csak képzeletben élő szürkülettől, melyről nem 
tudhatjuk, vájjon a belőle kibontakozó s uj szakaszt 
jelző nap reánk, protestánsokra méltányos érdekeink 
s még fejlesztést igénylő jogaink tekintetében, áldásos 
melegű és fényű sugarakat fog-e hinteni?! 

Hogy az uj választások ez év októberében vagy 
a jövő esztendő februárjában lesznek-e, az teljesen 
bizonytalan ; de így is, úgy is közel az idő, melyben 
lengenek a zászlók, folynak az argumentumok, komoly 
Ígéret és porhintő frázisok stb. alakjában. Hódít az 
egyik is — másik is . . . 

A komolyabb irányzatra szándékozom e cikkben 
súlyt fektetni, tehát a jellemes érvű, reális értékű elvek 
ötletével párhuzamban, a református papság és a lelkük-
ben vallásos református világi férfiak feladatát óhajtom 
körvonalazni a közelben lefolyó politikai actust illető-
leg, mindkét elem teendőit, természetesen, egy keretbe 
foglalva, mivel köztünk — világiak és egyháziak között 
— vallás-szervezetileg nincs különbség, hiszen „Krisztus 
egyházában választott nemzetiség, királyi papság, szent 
nép vagyunk mindnyájan, oly nép, melyet Isten sajátjá-
nak tart." (1 . Péter II. 9.) 

Felszólalásomat azért tartom actuálisnak most, mert 
ma még csak a választások elvi magaslatán állunk, hol 
az értelmi, a közvéleményt alkotó, műveltebb elemek 
végzik a szellemi mozgalmat s a kivezénylendő, nagyobb 
számot tevő tömeg kapacitálása még nem indult meg. 

De félreértések elkerülése végett jóeleve kinyilat-
koztatom, hogy nem célom ezen cikkemben a most 
létező polilikai pártok bármelyikét is különösen aján-
lani, vagy bármelyikétől is óva inteni (nem sorozva 
ezek közé egyet — a hiszem örökös, vézna csecsemő 
korra kárhozottat — melyet nekünk ajánlani, melytől 
bennünket óva inteni, teljesen felesleges), mert azon 
eszmék megvalósítására, melyre a figyelmet felhívom, 
segélyzőleg hathat politikai programmja keretében bár-
mely árnyalat is. 

Kijelentem azt is, hogy oly irányzattal sem fog-
lalkozom, melyből hazaelleues törekvés mutatkozik, s 
mely más vallásfelekezetek törvényellenes sérelmére 
tör s a mely épen ezért az elfogulatlan hazafias körök-
ben vallás és politikai különbség nélkül — mint sötét 
középkori hagyomány — általában elitéltetik. 

E kijelentéssel pedig nem azok előtt kerülöm a 
fólreértetést, kik hasonlóak a földalatti üregekben váj-
kálókhoz, kiknek fáklyája több piszkító bűzös füstöt ter-
jeszt, mint tiszta, könnyen áttetsző világoságot, hanem a 
róm. kath. egyház azon derék elemeivel szemben, kik a 
szabadelvüséghárom szent szavát : „szabadság,egyenlő-
ség, testvériség" szabadban világító s tiszta fényű szövét-
nekként velünk együtt fennen lobogtatták s kik vallásunk 
szabad gyakorlata, önkormányzata kiküzdésében önzet-
len segítőink voltak a múltban, méltányos, jogos 
óhajaink előmozdításában hazafias támaszaink, hűséges 
szövetségeseink a jelenben. 

És én tudom, hogy ezen elmélkedésem conclusiója 
nem fog félreértésre adni okot, mert miként az eszme-
közösség egy volt a protestantizmus jogos követel-
ménye s a nemzeti követelmények törvényes jogossága 
tekintetében akkor, midőn mindkettő egy sötét múltnak 
szűk partok közé szorított patakocskájában csörgedezett 
— eléje vetett akadályokkal küzdve, kiszoríttatva, de 
folyásuk irányától utóvégre is el nem téríttethetve: — 
egy lesz annálinkább, miként ma, úgy a jövőben is, 
midőn szóles mederben, nemzeti kulturát közvetítve, 
méltóságosan, kitartó szilárdsággal, le nem nyűgözve, 
szabad folyamként hömpölyög. 

A haza története, protestáns vallásunknak is tör-
ténete. 8 dacára, hogy nem voltunk állam-vallás, 
s nem tekintettek bennünket az országgal két egymás 
közvetlen közelébe helyezett oszlopnak: mégis a ter-
mészet meg nem hamisítható törvényei alapján, törté-
netileg is igazoltuk, hogy az alkotmányos érzületet, a 
szabadság és hazaszeretetet jelkópző ívezet, miként a 
monumentális építkezéseknél, igazán szilárd alapon 
nyugodott a protestántizmust és magyar államiságot jelző 
oszlopok vállain. Nemzeti aspirátiók kiküzdése, az el-
nyomás, az alkotmány felfüggesztés súlyos, lerogyásig 
nehéz terhének viselése, egy táborban találta mindig a 
protestáns vallás hívét a hű magyar hazafival. A X V I I — 
X V I I I — X I X . század törvényei, hol védelmezőleg, hol 
elnyomólag, közösen, egybefoglaltan emeltek fel, vagy 

Lapunk jelen számához egy f é l ív melléklet van csato lva. 37 
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sújtottak le. Hazánkat védve, vallásunkat is oltalmaz-
tuk; vallásunkban elnyomatva, hazánk sorsát is sirattuk. 

Az ellen reformáció, az egyház és fejedelem szövet-
kezése, egyrészről a római katholikus hit, másrészről 
a Habsburg-ház politikai ellenfele ellen irányult. 

Az erdélyi fejedelmek — s köztük II. Rákóczy 
Ferencz mozgalmainak sikere vagy leveretése — nem 
csak a magyar protestantismust, de a magyar hazát is 
felemelte vagy sújtotta. 

A protestáns magyarban vallás és faj egyformán 
üldöztetett, s oly vidékekről, hol a magyarság fen-
maradása nagy nemzeti érdek volt, — a vallás örve alatt 
elüldöztettek, ugyanakkor, midőn a kirátyság aspirátióira 
nem veszélyes, idegen vallású, ó hitű szerbek az 
ország termékeny területére hozatnak, egyházi szer-
vezettel láttatnak el, kivonatván a magyar hatóságok 
alól (1690—1700-ig). 

A XVIII. század protestánsainak elnyomása, sanyar-
gatása, mely az 1731-iki Carolina resolutióban érte el 
tetőfokát, nemcsak az „eretnek-vallás" ellen, irányult, 
de főrészben a magyar fajú protestánsok nemzeti, 
nyelvi tulajdonainak eltörlésére s egy német szellemű, 
nyelvű összbirodalom létrehozására. 

Az 1606-iki bécsi, 1645-iki linczi békekötés s az 
ezeket beczikkelyező törvények, a nemzeti érdekek 
mellett a protestáns vallás gyakorlatának biztosítékait 
is magokban foglalják, mig az egyházunk kivívott jogait 
nyirbáló 1681., 1687., 1715. évi törvények ideje, egy-
úttal az absolutizmus fokozódó időszaka — az újabb 
törvényes biztosítékok daczára — állami téren is. 

A franczia forradalom hatása és egy jóságos ural-
kodó — II. Lipót — alkotmányos érzete, az 1790/91. 
évi országgj'űlések határozatait úgy nemzeti, alkotmá-
nyi, mint vallásügyi szempontból is örök emlékezetűvé 
teszik. Együtt harczoltak itt az ország jogaiért katho-
likus és protestáns magyarok, s együttesen küzdöttek 
a XXVI. t.-cz. megalkotásáért. 

S hogy a protestánsok vallási ügye a nemzeti 
közszabadság törekvéseivel iker testvér, igazolja ezt 
az 1840., 1844. évi országgyűlés is (1844. 3. t.-cz), de 
legfényesebben az 1848. évi, midőn ugyanazon kép-
viselőház, mely a rendiség eltörlése, a jobbágyság fel-
szabadítása terén világraszóló alkotásokat hozott, a 
vallási dolgokat is legszabadelvűbben intézte el az 
,1848. XX. X-cikkben 

Az 1859. és 60-as évek abszolutistikus tényei — a 
protestáns önkormányzat ellen irányuló pátens kiadása 
stb. az ujabb korban szintén együtt találják a haza 
és protestantismus küzdelmét; mig a legutóbb hozott 
egyházpolitikai törvények, melyek vallásunkra egyes 
részeikben károsak bár, állami szempontból nyilvánuló 
előnyeikért, csakis hazafiságból, a mi meleg támogatá-
sunkkal létesültek. 

Ezek szerint, a ki elfogulatlanul itél, meghajlik 
azon történeti igazság előtt, hogy a protestantismus az 
emberiség és haza ügyét minden időben legbuzgóbban 
támogatta s a mi erősbítésóre szolgált, java volt a hazá-
nak is, gyengítése pedig az ország elnyomatásával 
együtt járt. 

És bár hasonlóak voltunk a sík szántóföldhöz, 
mely rendes természeti viszonyok közt meghozza áldá-
sos termését: mégis mennyivel hátrább vagyunk, a 
hasonlat keretén belül maradva, azon szikes fenekek-
től, melyek a termékenyítő esőzéseket nagyobb mérv-
ben kapták, beléjök folyván a művelt földekről lero-
hanó víz is — s ennek hatása alatt is sokszor gazt és 
burjánt teremvén — az ostorozó jégcsapásokat, meg-
izmosodott erősségükben, legázolatlanul állták ki; míg 

a zsenge, elcsigázott, elszitt gabona-növény letarolva 
hevert s pusztult . . . 

Dehát ma egyenjogúak vagyunk. Vallásunk sza-
badgyakorlata, önkormányzata megvan. Alkotmányos 
uralkodónk elé, mint más felekezetekkel egyforma 
testület, szabadon járulunk, atyai hajlamairól biztosít-
tatunk ; hitfeleink a legmagasabb méltóságokra emel-
tetnek s a spanyol származású, csak katholikus egyént 
illető aranygyapjas renden kivül. minden más kitünte-
tésben részesülünk ; az ország részéről anyagi támoga-
tást is birunk, az 1848. XX. t. czikkben kimondott 
viszonosság, egyenjogúság megvalósult, csak egy van 
még elfelejtve e törvényből, hogy minden bevett vallás-
felekezet egyházi és iskolai szükségletei közállami költsé-
gek által rendeztessenek. 

Ma, midőn az állami szolgálmányok anyagi és védelmi 
része vallás-különbség nélkül súlyosodik minden hon-
polgárra s midőn az egyház szellemi és vagyoni esz-
közeit csak a magyar társadalmi jótékonyság és nem-
zeti szellem ébrentartására s a közerkölcsiség gyara-
pítására, virágoztatására lehet jogosan fordítani: inkább-
inkább méltányossá, szükségessé válik az 1848. 20. t.-c. 
anyagi viszonossági kérdésének megoldása, az abban 
letett elvek megvalósítása. 

Mert, hogy a protestantizmus, szegényes eszközei 
mellett is, mily mértékben volt a nemzeti kulturának 
elősegítője, sokszor fentartója a múltban, azt fejtegetni 
szükségtelen. A közvagyon nélküli felekezet régi iskolái 
tekintélyes számúak voltak s az ország szellemi ébren-
tartását sok részben ezeknek köszönhetjük. 

A népoktatást, rnely ma már törvényileg kötelező, 
a protestáns egyházak tették először egyetemessé. 

A szabadság, egyenlőség, testvériség jelszavát a 
reformáció hangoztatta, s a holtnyelvű világegyház he-
lyett, a nemzeti egyházat állapítván meg, a magyar 
nyelvet erősbítő és fentartó, a nemzeti szellemet ápoló-
növelő hatalmas mű biztosítékává lett-

És mert a magyar államiság eszméje, miként a 
mult mutatja, sehol sincs biztosabb és jobb kézben 
letéve, mint a protestáns felekezetekében: nem szerény-
telen követelésünk, de hazafiúi kötelességünk sürgetni 
az 1848. XX. t.-cz. anyagi támogatást biztosító hatá-
rozmányának intensivebb megvalósítását, az állami se-
gély fokozatos, jelentékeny felemelésének megadásával, 
hogy lelkészi karunkat magasabb színvonalra emelhes-
sük, hogy a kálvinistaságot, ezt a színmagyar fajt, mely 
lionpolgári kötelmeiből kifolyólag állami adókkal meg-
terhelve, egyházfentartási célokra is jelentős járulékok-
kal áldozik (melyek a kor igényeivel a jövőben még 
növekednek) kimerültté ne tegyük, esetleg más — egy-
házi adózást nem ismerő - vallás karjaiba ne hajtsuk, — 
meggyengítvén a hívők kevesbűlósóvel egy oly vallási 
szervezetet, mely a magyar államiság érdekeihez tel-
jesen simul, abban teljesen megfér, vele egyet képez a 
jövőben is, miként a mult komoly tűzpróbái között. 

Nem fegyver fogásra tehát, mert mi fegyverünket 
hazánkkal, annak alkotmányos intézményeivel szemben 
csak tisztelgésre használjuk, de sorakozásra hívom fel 
a protestáns vallás egyházi és világi elemeit — az 
anyagi viszonosság, az államsegély kibővítése érdekében, 
— hogy az nagyobb mérvben nyilvánuljon a protestáns 
papság segélyezésében, sőt kiterjedjen, autonomikus 
jogaink épségben tartása mellett, egyéb igazán súlyos 
egyházi terheink, különösen templom, paplak, feleke-
zeti iskola-féle stb. építkezéseink jelentékeny pénzbeli 
támogatására is. 

Az a képviselőjelölt, bármely politikai párthoz 
tartozik is, kinek előzetes ígéretét a közreműködéshez 
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kikérjük: lm vallásunkheli, kötelességszerűen örömmel 
halad a kijelölt cél ösvényén, más vallású pedig fel fog 
tudni emelkedni a hazafiság azon fokára e részben is, 
melyre a kath. II Rákóczy Ferencz emelkedett, midőn val-
lásunk igazáért is küzdött, s a melyre ráléptek — hogy 
előbbieket ne említsek — 1790-91-ben egy Zichy Ká-
roly országbíró, egy gróf Széchényi Ferencz, egy gróf 
Pálf fy József, az 1840, 1843-iki országgyűléseken pro-
testáns jogainkat első sorban védő, katholikus vallású 
rendek, s melyen ma is állanak a minden pártban 
helyet foglaló, méltányos, hazafias, elfogulatlan s támo-
gatásunkban is velünk együtt gondolkodó, róm. kath. 
vallású országgyűlési képviselők! 

Ha a saját közönyünket nem hagyjuk fölébredni, 
ha régi kitartásunk fölélénkül, a közel jövő — hiszem 
— meghozza azt, mit lelkünkben, elménkben nagyobb 
mérvben bírunk, anyagi téren is : a „több világosságot" ! 

Huszty Béla. 

ISKOLAI ÜGY. 
•A tiszáninneni ev. ref. egyházkerület 

miskolezi felsőbb leányiskolájának nyilvá-
nossági joga. 

A vallás- és közoktatási miniszter a millenniumi 
év alkalmából a szokottnál sokkal terjedelmesebb és 
részletesebb jelentéssel számolt be az országgyűlés előtt 
hazánk közoktatási állapotáról. A z H 2 3 lapból álló 
vaskos kötetben a hivatalos statisztikai adatoknak 
egész halmaza van összegyűjtve oly czélból, hogy azok-
nak összehasonlítása és tanúlmányozása folytán az 
1894/5. évi tanügyi állapotokat kellő világításban s mint-
egy megbízható tükörben szemlélhesse az érdeklődő. 
A jelentés érdekességét s egyúttal tartalmi értékét is 
növelni óhajtván a miniszter úr, a második ezredév 
küszöbéről visszatekint a múltba, a letűnt évtizedekre 
és évszázadokra s igyekszik röviden megismertetni 
a különböző fokú közoktatási intézetek fokozatos fej-
lődését, hogy így, mintegy dióhéjban láthassuk hazai 
közoktatásunk történetét. 

A miniszter úr nemes szándékáért elismerést érde-
mel, s ezt az országgyűlés minden bizonynyal meg is 
fogja neki adni a nagy munka jutalmáúl. Szándékát mi 
protestánsok, közelebbről mi ev. reformátusok is min-
denesetre méltányoljuk és csak sajnálnunk lehet, hogy 
terjedelmes munkájáért — legalább az én szerény véle-
ményem szerint — teljes elismeréssel nem adózhatunk. 
Nem, mert hiszen százados intézeteink működését jelen-
tésében nem méltányolja kellőleg, mintha nem ismerné 
azokat az érdemeket, melyeket az ev. ref. egyház által 
fentartott iskolák a közművelődés terén olyan hosszú 
időn át szereztek ; nem, mert újabb időben állított intézete-
ink egyikéről is olyan hiányos és a valóságnak meg nem 
felelő adatokat közöl hivatalos jelentésében, hogy eze-
ket látva, jogosan mondhatjuk, hogy szándéka nem sike-
rült teljesen, mert a bemutatott kép nem egészen tiszta, 
sőt egyes részeiben a bosszantásig rosszúl van meg-
világítva. 

A ki csak némileg is ismerős ev. ref. tanintéze-
teink fejlődési történetével s átlapozta a vallás- és köz-
oktatási miniszter huszonötödik jelentését, abban az ál-
talam említett hiányokat és hibákat bizonyára észre-
vette. Annyira feltűnők ezek a hiányok és hibák, hogy 
protestáns emberre majdnem lehetetlennek tartom, hogy 

. azokon meg ne ütközzék s azok miatt ne bosszankod-
' jék. Minthogy egy más alkalommal különben is szán-
I dékozom a miniszter jelentését tüzetesebben ismertetni, 

ebből állításom igazolására jelenleg csak a tiszáninneni 
ev. ref- egyházkerület miskolci felsőbb leányiskolájára 
vonatkozó hivatalos adatokat és nyilatkozatokat mutatom 
be. A többi intézet közül épen ezt azért választottam 
ki, mert a protestáns hitfelekezetek újabb időben mind 
jobban kezdik belátni a leendő családanyák magasabb 
képzésének szükséges voltát, s épen ezért draga, féltett 
kincsnek tekintik meglevő leánynevelő intézeteiket, 
melyekben a növendékek lelkét hamisíttatlan protestáns 
szellem hatja át. Célszerűnek tartom a miskolci ev. 
ref. felsőbb leányiskoláról közölt hivatalos adatokat 
szóbahozni azért is, hogy a tiszáninneni ev. ref. egy-
házkerület, mint ennek a derék intézetnek fentartója, 
meggyőződvén ezen adatok téves voltáról, sok szere-
tettel gondozott felsőbb leányiskolájának ügyét minél 
előbb tisztázza a miniszteri jelentés hivatalos nyilatko-
zatával szemben. 

A felsőbb leányiskoláknak a miniszter úr külön 
fejezetet szentelt müvében s összesen 9 lapon adja elő 
az állami ilynemű intézetek létrejöttének történetét, to-
vábbá azokat a változtatásokat, melyeket szervezetén 
időnként eszközölni kellett, hogy a kitűzött célnak meg-
feleljenek, s végűi az 189%. évre vonatkozó adatokat. 
Ezekből az adatokból láthatjuk, hogy az említett évben 
összesen 23 felsőbb leányiskola állott fenn hazánkban, 
melyek közül 12 állami, 2 községi, 4 római katholikus, 
3 ev. református (Debrecen, Miskolc, Szatmár), x pedig 
magán-intézet volt; láthatjuk azt is, hogy az apácák 

vezetése alatt álló zárdák, melyeknek szaporodására a 
klérus olyan nagy gondot fordít s melyeket ev. ref. 
vallású szülék is igen gyakran felkeresnek gyermeke-
ikkel, nem tartoznak ám a magasabb képzést nyújtó 
felsőbb leányiskolák közé. Feltűnő, hogy míg mi, ev. 
reformátusok minden tőlünk telhetőt elkövetünk, hogy 
nőképző intézeteink számát szaporítsuk, addig lutheár-
nus testvéreink — a kimutatás szerint — ez ideig egyetlen 
ilynemű intézetet sem állítottak, a minek az oka az 
lehet, hogy nagyobb központjaikon, mint p. o. Pozsony-
ban, Sopronban állami iskolákba küldhetik gyerme-
keiket. 

A miskolci ev. ref. felsőbb leányiskoláról 5 helyen 
emlékezik meg a miniszteri jelentés. Először az 1 1 34 . 
lapon, midőn felemlíti, hogy ez az intézet még 1847-ből 
való. Másodszor, midőn ugyanezen lapon így nyilatko-
zik : „ A fent felsorolt felsőbb leányiskolák, a miskolci 
ev. ref. kivételével nyilvánossági joggal bírnak. Ezen 

j kivűl a budapesti IV. ker. és VII. ker. római kath. fel-
sőbb leányiskolák nyilvánossági joggal nem bírnak, mert 
szervezetük az állami intézetek szervezetétől eltér és nincs 
rendezve. Epen ezért, bár adataik számszerű összegezés-
ben a felsőbb leányiskolák közé vétettek; ott külön, mint 

1 nem végleges szervezetű s nyilvánossági joggal nem biró 
intézetek vannak feltüntetve*. Hasonló szellemben nyilat-

j kőzik még az 1136. lapon, a hol ezt irja ; „Köztartással 
j bírtak még a miskolci ev. ref. és a budapesti IV. ker. és VII. 

ker. róm. kath. nyilvánossági joggal nem biró felsőbb leány-
iskolák, továbbá az 1138. lapon, a hol a debreczeni és 
szatmári ev. ref. intézetektől elkülönítve, egészen külön 
rovat alatt említi fel miskolezi intézetünket, csillag alatt 
megjegyezvén : „Nyilvános joggal fel nem ruházott felsőbb 

j leányiskolák, melyeknek szervezete végleg nincs megálla-
] pítva" s végül az 1140. lapon, újra ismételvén, hogy 
'; „Nyilvánossági joggal nem bír." Felemlítésre méltónak 
j tartom még azt is, hogy a vallás és közoktatási minisz-

ter miskolezi intézetünket az 1 1 3 8 . lapon közlött táblá» 
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kimutatásában úgy tünteti fel, mintha az nem 4, hanem , 
csak 3 osztályú leányiskola volna, tehát a leghitványabb I 
s a leghiányosabb berendezésű az összes felsőbb leány- I 
iskolák között, mert a többi a miniszter kimutatása \ 
szerint is 4 vagy 6 osztálylyal van berendezve. 

Végig olvasva ezeket az adatokat és nyilatkoza-
tokat. láthatjuk, hogy ezek közül egy sem felel meg a 
tiszta valóságnak. Az első nem, mert miskolczi leány-
nevelőintézetünk 1846. szeptember havában nyilt meg, 
midőn Karacs Teréz, a kit a miskolczi ev. ref. egyház, 
mint ez intézetnek első tulajdonosa, még 1844-ben hívott 
meg tanítónőnek, ünnepélyesen átvette az intézet ve-
zetését. Miskolczi intézetünk tehát a legrégibb az ország 
összes leánynevelő intézetei között. A miniszteri jelen-
tés szerint a magasabb női iskolák hiányára első izben 
Molnár Aladár hivta fel az ország figyelmét, az 1873 ik 
évi költségvetés tárgyalása alkalmával s Trefort Ágos-
ton, helyeselvén az eszmét, 1875-ben Budapesten nyi-
totta meg az első állami felsőbb leányiskolát. Valóban 
úgy áll a dolog, hogy a mi miskolczi intézetünk 28 
évig nevelt már igazi magyar érzelmű s nagyobb mű-
veltségű nőket a hazának, midőn az államkormány ma-
gasabb nőiskolák felállítására gondolt. Abban a korban 
keletkezett ez, midőn többek eredménytelen felszólalása 
után végre Fáy Andrásnak sikerült a nemzet figyelmét 
a nőnevelés nagy fontosságára terelni, s eszméinek ter-
jesztésére egy kicsiny, de lelkes csapatot toborzani; midőn 
Vörösmarty Mihály „ Az uri hölgyhöz" czímzett ódájával 
s maga Széchenyi István is buzdító soraival segíteni 
igyekezett az égető női kérdés megoldását. Ebben a 
korban óriási működést kellett kifejteni annak, a ki a 
magasabb nőnevelés iránt csak egy kisebb kör meleg 
érdeklődését akarta is felkölteni. Hiszen épen a mis-
kolczi felsőbb leánynevelő-intézet múlt évi értesítőjében 
olvassuk, hogy Miskolczon az 1847. évben készített bi-
zottsági tervezet alapján felállított ev. ref. leányiskolá-, 
nak, melynek vezetésével Mészáros Mihályt bizták meg, 
„az egyházmegye minden édesgetése és fenyegető határo-
zatai daczára sem akadt tanítványa." Fáy Andrásnak 
1840-ben az > Athenaeum«-ban közölt s később külön 
kiadásban is megjelent következő czímű műve : „Hazánk 
nőnevelésének, nevelő-intézeti javításának elméleti és gya-
korlati alapfogalmai, dióhéjba szorítva s különös tekin-
tettel a nemes és főbb polgári leánykákra", — felköltötte 
ugyan az 1840-iki országgyűlés figyelmét is, de látható 
eredményt nem igen hozott létre; sőt az »Eletképekc-
ben 1846 ban megjelent „Tervvázlata eyy nőnevelönéket 
képző intézetnek" czímű munkájával is csak annyit tudott 
elérni, hogy két helyen t. i. Debreczenben Steinacker 
Gusztáv paedagogus vezetése alatt s Miskolczon az ev. 
ref. egyház vezetőinek buzgólkodása folytán csakugyan 
állítottak fel leányiskolát. Kolozsváron Vesselényi Miklós 
báró s Pesten Brunswick Teréz és Teleki Blanka grófnők 
szintén nagyobb mozgalmat indítottak meg egy-egy 
magasabb leánynevelő-intézet felállítása végett, de siker-
telenül. A közöny rövid idő alatt megölte a debreczeni 
intézetet is s igy egyedül a mi miskolczi intézetünk 
maradt fenn, fokról fokra fejlődvén már a derék Karacs 
Teréz vezetése alatt is, de még inkább 1859 óta, midőn 
a miskolczi egyháztól annak gondozását a tiszáninneni 
ev. ref. egyházkerület vette át. 

Én azt hiszem, hogy ez az 50 év óta híven mun-
kálkodó intézet, már csak történeti múltját tekintve sem 
érdemelte azt a hivatalos megcsúfolást, melyben a 
vallás- és közoktatási miniszter jelentése folytán része-
sült, annyival inkább, mert — mint már előbb is említet-
tem — a róla közlött adatok mindenike téves. Téves és 
bántó a miniszteri jelentésnek az a kimutatása, hogy mis-

kolci intézetünk csak három osztályú, tehát nincs úgy be-
rendezve, a mint azt egy másodrendű felsőbb leányisko-
lától megkívánjuk ; de még bántóbb az a többször is 
ismételt nyilatkozata, hogy ennek a mi tisztes múltú 
intézetünknek nincs meg a nyilvánossági joga, mert 
„szervezete nincs véglegesen megállapítva", vagy mint 
más helyen mondja, „szervezete az állami intézetek szer-
vezetétől eltér." 

Igazán nem tudom, hogy csodálkozzunk-e, vagy 
inkább bosszankodjunk a vallás- és közoktatási minisz-
ter úrnak intézetünkről tett hivatalos jelentése felett. Ha 
nem ismernők dr. Wlassies Gyula miniszterünknek azt 
a jóakaratát, melylyel országos tanügyünk fokozatos 
fejlődését munkálja s melylyel különböző fokú ev. ref. 
iskoláink iránt viseltetik: sokunkban méltán az a talán 
alaposnak is mondható gyanú támadhatna, hogy ezek 
a hibás statisztikai adatok s az a többizben is ismételt 
nyilatkozat, szép fejlődésű s az igazi protestáns szelle-
met évről-évre szélesebb körben terjesztő miskolci fel-
sőbb leánynevelő intézetünk versenyképességének meg-
szüntetése céljából vannak a nyilvánosság elé bocsátva. 
Mert hiszen azt példák bizonyítják, hogy a nagy kö-
zönség egy világnak bocsátott hamis hír alapján is 
nagyon könnyen pálcát tör a legjobb névnek örvendő 
tanintézet felett is, s mennyivel könnyebben teheti ezt 
a közoktatásügy őrének nyilatkozata után. 

Rosz indulattal nem vádolunk senkit, annyit azon-
ban ki kell jelentenünk, hogy az, a ki a miniszteri je-
lentés részére a felsőbb leányiskolákra vonatkozó ada-
tokat dolgozta fel, nem ismeri a vallás és közoktatási 
minisztériumnak 1889. évben kelt leiratait, mert ha is-
merné, bizonyára nem állította volna azt, hogy a mis-
kolci ev. ref. felsőbb leányiskolának nincs nyilvános-
sági joga. 

A sárospataki ref. főiskola levéltárával egyesített 
egyházkerületi levéltár okmányai között két olyan ere-
deti miniszteri leiratot találtam, a mely miskolci ev. 
ref. felsőbb leányiskolánkra vonatkozik. Az egyik, me-
lyet gr. Csáky 1889. márc. 29 én 11699 szám alatt in-
tézett Kun Bertalan püspök úrhoz, következőleg hang-
zik: »Méltóságodnak múlt évi szeptember hó 5-én 
1458. sz. alatt kelt becses felterjesztésére, melyben a 
tiszáninneni ev. ref. egyházkerület miskolci leánynevelő 
intézetének a nyilvánossági jogot megadatni és ezen 
intézet bizonyítványait az állami tanítóképezdékbe fel-
vételi vizsgálat nélkül való felvehetésre jogosítóknak 
nyilváníttatni kéri, a közlemények visszacsatolása mellett 
van szerencsém méltóságodat a következőkről értesíteni: 
A szóban levő intézet, hitfelekezet által tartatván fenn, 
már ezen jellegénél fogva nyilvános tanintézet, miért is 
a nyilvánossági jog csak is az intézet fokozása szem-
pontjából jöhet kérdés alá. Szervezésénél fogva az inté-
zet, habár benne a franczia nyelv is taníttatik, nyolc 
osztályú elemi népiskola, tehát oly iskolafaj jellegével 
bír, minőt az 1868. évi 38. t.-czikk 8. §-a egyátalán 
nem ismer . . . Ennél fogva jelen szervezete mellett 
annak bizonyítványait a tanítónőképezdébe való felvé-
telre feljogosítóknak el nem ismerhetem. Ha azonban 
a nevezett intézet négy felső osztálya a törvény 12 §-a 
értelmében szervezett polgári leányiskolává, vagy akár 
az utóbbival egyenlő rangú másodrendű felsőbb leány-
iskolává, alakíttatnék át és az utóbbi esetben az 1887. 
évi július hó 7-én 28,999. sz- alatt kelt rendelettel az 
állami felsőbb leányiskolák számára kiadott szervezet 
és tantervnek megfelelő módon szerveztetnék,; — akkor 
az utóbbi rendelet értelmében a négy felső osztályt végzett 
leányok az állami tanítónőképezde első osztályába felve-
hetők, azonban ez esetben is a törvény 108 § értei-
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mében előírt felvételi vizsgálatra vannak kötelezve.« 
Ebben kijelenti a miniszter azt is, hogy az alkalmazott 
tanerőket haj landó a felsőbb leányiskolákra képesítettek-
nek elismerni. 

A második leirat 1889. ápril. 25-én kelt. Ez válasz 
Kun Bertalan püspök úrnak arra a felterjesztésére, 
melyet az elébb közlött miniszteri leiratra készített, a 
mely levéltárunkban másolatban szintén meg van. Ebben 
a püspök úr kifejti, hogy egyházkerületünknek nem 
volt szándékában 8 osztályú népiskolát tartani fenn s 
miskolci intézetünk, eltekintve az évfolyamok hibás el-
nevezésétől, illetőleg számozásától, úgy tantervénél, mint 
tanerőinek képesítésénél fogva, végeredményében tény-
leg a polgári és másodfokú leányiskolák színvonalán 
áll. Ennek bizonyítására csatolván az intézet részletes 
tantervét , kéri a minisztert, hogy egyezzék belé, hogy 
az eddig 8 osztályúnak nevezett intézet 4 felső osztá-
lyát másodfokú leányiskolának nevezhessük. Felter-
jesztése végén kijelenti püspök úr, hogy »a jövő tan-
évtől kezdve egyházkerületünk kötelezi magát arra, 
hogy intézetünk szorosan fog ragaszkodni a felsőbb 
leányiskolák számára kiadott miniszteri tantervhez. Er re 
a következő miniszteri leirat érkezett, 17269. sz. alatt. 
»Méltóságos és főtiszteletü püspök ú r ! Tekintet tel a 
Méltóságod folyó évi szept. 25-én 690. sz. a. kelt becses 
felterjesztésében foglalt azon kijelentésre, hogy a jövő 
tanévtől kezdve az egyházkerület az általa fentartot t 
miskolczi ev. ref. nevelő intézet négy felső osztályára 
nézve szorosan fog ragaszkodni az állami felsőbb leány-
iskolák számára 1887. évi július 7-én 28999. sz. a. kelt 
rendelettel kiadott szervezethez, tekintettel továbbá az 
intézetnél működő azon tanerőkre nézve, kiknek képe-
sítése nem felel meg a szervezet követelményeinek, folyó 
évi márcz. hó 29-én 11699. sz. a. kelt leiratomban ki-
látásba helyezett kedvezményre : Méltóságodnak fentebb 
idézett felterjesztésében kifejezett ohaj tásához képest 
beleegyezésemet adom ahhoz, hogy a nevezett intézet négy 
felső osztálya, már a folyó tanévtől kezdve, másodrendű 
felsőbb leányiskolának neveztessék. 

Azt hiszem, hogy az idézett két miniszteri leirat 
világosan igazolja, hogy a mi miskolczi intézetünk nyil-
vános ev. ref. felsőbb leányiskolának ismertetet t el 
1889-ben. Ezt az elismervényt megvonni a Csáky gr. 
utódjainak az én véleményem szerint csak abban az 
esetben lett volna joguk, ha a tiszáninneni ev. ref. egy-
házkerület nem váltotta volna be azt az ígéretet, melyet 
püspöke 1889. szept. 15-én 690. szám alatt kelt felter-
jesztésében tett. Én úgy tudom, hogy ez az ígéret btf-
váltatott s a miskolczi intézet szervezete jelenleg telje; 
sen megfelel az állami felsőbb leányiskolák szervezetének. 

Ugy látszik, hogy a miniszter úr nem vette észre 
s nem volt senki, a ki tudomására hozza, hogy a tiszán-
inneni ev. ref. egyházkerület 25000—30000 frt áldozat-
tal, majd államilag engedélyezett s ritka szép sikerrel 
(730O frt) rendezett sorsjáték által, (a mi ismét az inté-
zet messze földön országosan meglevő jóhíre, neve 
mellett beszél,) majd tekintélyes kölcsönösszeggel olyan 
színvonalra emelte a magyarságnak ezt a legrégibb 
leányiskoláját, a melyen ez minden tekintetben kiállja 
a versenyt az állami hasonló intézetekkel. Szakrend-
szerrel, alkalmazkodva a miniszteri tantervhez, rendes, 
állandó tanerői vannak, a kiket pályázat útján választ 
az egyházkerület. A férfi tanerők középiskolai, a nők 
polgári, felsőbb népiskolai, ipartanműhelyi minősítéssel 
bírnak. Az intézet igazgatója kipróbált, régibb hű mun-
kasa a tanügynek s a tanügyi és szépirodalomnak, a 
kitől 1875-től kezdve, egymásután jelentek meg a ma-
gasabb irodalmi színvonalon álló szakmunkák (Ifjú leá-

nyok könyve. Gyöngyvirágok. Erkölcstan. Magyar nem-
zeti irodalomtörténet. Leányaink és jövőjük. Lorantffy 
Zsuzsánna. Irálytan, sat.) Másik rendes tanára a ter-
mészettudományok művelője, a kitől több idevágó cikk 
és önálló munka jelent meg, a ki az intézet internatusa meg-
alaptójának, Ferenczi Lajosnak e célra hagyot t segélyével 
s buzgó gyűjtők s adakozók hozzájárulásával igen szép 
természettudományi szertárt rendezett be. A német és 
francia nyelv tanítónője magasabb műveltségű nevelőnő, 
kit Gyermek színjátékai és Elbeszélései után »Emma 
néni« név alatt előnyösen ismer az ifjúsági irodalom. 
A negyedik rendes tanerőnek, az intézet egyik jeles 
tanítónőjének polgári iskolai oklevele és ipartanmühelyi 
képesí tése van. Az ötödik rendes tanerő a pozsonyi 
ipartanműhelyben nyert kitűnő oklevelet s a kézimunka 
minden ágában tökéletes hivatottsággal bír, hogy az 
iskola jónevének első rendű szolgálatot tegyen. A vallás-
tanításra minden felekezetnek külön katechetája van. 
Ének, zene, rajz jó kezekben vannak. Csak egy zene-
vizsgát kell végig hallgatni, hogy az intézet szépművé-
szeti erejéről, sikeréről meggyőződjék bárki. Internátusa 
50 növendékre van berendezve s ma már nincs az or-
szágnak megyéje, mely úgyszólván képviselve ne volna 
abban az egyes éveken át. 

Mi kell még a magas minisztériumnak, hogy ennyi 
erővel szemben — ellenmondva saját magának is, — 
még mindig úgy beszél a mi egyházkerületünk féltett 
kincséről, mint nyilvánossági joggal nem bíró iskoláról. 

Igazán, ha még többet kívánnánk, mint a mit és 
a mennyit ez az iskola nyújt, méltán vádoltathatnánk 
rosszakarattal , sőt tudatlansággal. Középiskolák s fel* 
sőbb leányiskolák részére írt terjedelmes, magasabb 
színvonalon álló tankönyveket használ. Mit kívánjunk 
hát még? Avagy, a mi az állami vagy más elismert 
iskoláknál erény, az itt nálunk hiba, bűn ? 

Tévedés vagy félreértés esetleg mind a két részről 
történhetett . Levéltárunkban olyan okmányt nem talál-
tam, a melyből kitűnnék, hogy miskolczi intézetünk szer-
vezetének az állami iskolák szervezetével összhangba 
hozataláról hivatalosan értesíttetett a minisztérium ; de 
olyat sem, a mely azt igazolná, hogy a szervezet mó-
dosítására vonatkozó igéret be nem váltása miatt a 
nyilvánossági jog felsőbb leányintézetünktől megvonatot t 
volna. Tiszáninneni ev. ref. egyházkerületünk bizonyára 
meg fogja találni a módját annak, hogy ezek a neta-
láni félreértések, melyek miskolczi felsőbb leányiskolá-
jának ártalmára lehetnek, a vallás- és közoktatási mi-
niszterrel egyetértőleg minél előbb megszűnjenek. 

Buza János. 

KÖZÉLETÜNK. 
A tornai ev. re f egyházmegye őszi köz-

gyűlése. 
A tornai ev. ref. egyházmegye, Tornán, aug. 31-én 

tar tot ta meg őszi közgyűlését, Id. Kapossy György espe-
res és Vécsey József egyházmegyei gondnok elnök-
lete alatt. 

Gyűlés volt, szomorú gyűlés. Oh mert mintegy 
második temetésére sereglettünk össze a mi feledhetet-
len volt esperesünknek, kedves jó barátunknak — fáj-
dalom ! — most már csak b. e. Gyarmathy Józsefnek. 
Újra sirattuk őt, ú j ra hullottak könnyeink ama szép 
emlékbeszéd elmondása közben, a melylyel egyházme-
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gyénk szép tollú főjegyzője, Ragályi Géza elevenítette 
fel az ő kedves emlékét. Ugy éreztük, mintha előttünk 
lett volna, gyász ravatalán kiterítve a megboldogul t . , . 

Az esperesi buzgó előfohász után egyházmegyénk 
gondnoka mondot ta el tőle megszokott , tar talmas elnöki 
megnyitó beszédét. Majd az esperesi hivatalra beadot t 
szavazatok felbontásával megbízott küldöttség nevében 
ugyancsak ő jelentette, mint bizottsági elnök, hogy egy-
házmegyénk esperesévé a gyülekezetek presbitériumai-
nak szép egyetértésével (16 szavazat közül 14-gyel) id. 
Kapossy György, jabloncai lelkész s helyettes esperes 
választatott meg. Elválasztott esperes kijelentvén, hogy 
a díszes, de terhes és sok felelősséggel járó esperesi 
hivatalt elfogadja, a hivatalos esküt leteszi, egyházme-
gyei gondnok egy szép beszédben üdvözli, a midőn 
a közgyűlés szívélyes üdvözlése mellett egy valóban 
szép és sokat ígérő beszéddel foglalja el. 

Ezután következett a már érintett, szomorú emlék-
ünnepély, a mely méltó volt úgy a boldogult nemes lélek-
hez, mint új főjegyzőnkhöz 

Az esperes-választás által egy egyházi tanácsbírói 
állás megüresedvén, annak betöltésére vonatkozólag a 
szavazatok beadásának határidejéül november hó 20-ika 
tűzetett ki. 

Egyházmegyénk jelen közgyűlésén behatóan foglal-
kozott e kérdéssel : »azon esetben, ha az egyházmegyei 
papi özvegy-árva-tárhoz jogot tartó özvegyek és árvák 
mind kihalnak, mi történjék a felmaradt összeggel?« Ezen 
ránk, lelkészekre nézve igen fontos kérdés úgy oldatott 
meg, hogy a felmaradó öss eg örök alapítványként 
a sárospataki főiskola kezelése alá adassék, mint a tor-
nai ev. ref. egyházmegye lelkészeinek tápintézeti alap-
czímen tett alapítványa, oly céllal, hogy annak kama-
tait az alapító lelkészek leszármazott utódai közül a 
tornai ev. ref. egyházmegye által ajánlott fiú gyerme-
kek élvezzék első sorban, mint a főiskolai tápintézet jóté-
teményesei. Ilyenek nem leteben a tornai ev. ref. egy-
házmegye kebelében akkor élő lelkészek jó magavise-
letű gyermekei vétessenek fel az alapítványra ; esetleg a 
tornai ev. ref. egyházmegyében szolgáló énekvezér-ta-
nítek gyermekei ; esetleg a tornai ev. ref. egyházmegye 
kebelében született ev. ref. gyermekek. 

A »Tiszáninneni egyházkerület tanügyi bizottságá-
nak alapszabály-tervezete« ; »Szabályrendelet a tanítók 
változásáról« ; és »A segédlelkészek alkalmazásáról és 
elhelyezéséről« című a főtiszteletű egyházkerület által 
véleményezés céljából az egyházmegyékhez áttett sza-
bályrendeletek közül egyházmegyei közgyűlésünk az elsőt 
és harmadikat változtatás nélkül elfogadja, a második-
nál pedig következő változtatásokat a jánl ja : a 2. §-ban 
a lemondási hataridő — hogy a megüresedett tanítói 
állás betöltése céljából az illető egyház megtehesse a 
szükséges lépéseket és intézkedéseket — csupán aug. 
hó l - ig terjesztessék k i ; a 3. §. pedig, mely a tanítói 
változást az iskolai év közepén is megengedi, egészen 
ejtessék el, s ebből kifolyólag töröltessék a 6. §. is. 

Tárgyalás alá került ezután az ismeretes Szatmári 
Szózat. Egyházmegyénk teljesen egyetért az ebben kife-
jezésre jut tatot t elvekkel; a tiszántúli egyházkerület 
eljárásában sérelmet lát. És hogy hasonló eset a mi 
egyházkerületünk kebelében elő ne adja magá t : felírást 
intéz az október hó 4-én Sárospatakon tar tandó főt. 
egyházkerületi közgyűléshez. 

Egyházmegyei tanügyi bizottsági elnökké, az espe-
ressé lett id. Kapossy György helyébe, Ragályi Géza 
szádellői lelkész és egyházmegyei főjegyző választa-
tott meg. 

Sziliczei lelkészszé Nagy János szútori lelkész be-
erősíttetett . Legyen méltó utódja elődjének ! 

Egyházmegyénk kebeléből három ifjú lelkész megy 
a Sárospatakon tar tandó lelkész-avatásra ; u. m. F o d o r 
György perkupái, Jakab János b.-lenkei és Nagy Bar-
nabás sz.-petrii lelkészek. 

Egyházmegyei ügyészszé a leköszönt Némethy 
Gábor helyébe, Csengery Dezső választatott meg. 

A Sárospatakon tar tandó egyházkerületi gyűlésre, 
az elnökségen kívül, Arday J. Dániel egyházmegyei, 
dr. Katona László világi tanácsbiró és Ragályi Géza 
főjegyző küldettek ki. 

Ha még megemlítem azt, hogy emlékbeszéddel 
összekötött közgyűlésünkön a környék intelligenciája 
közül többen megjelentek, nevezetesen a minden szépért, 
jóért lelkesedni tudó s vallásfelekezetiségen felülemel-
kedő Koós József és Gedeon Aladár, különben r. kath. 
vallású tiszteletbeli tanácsbíráink, Lakatos Miklós, orsz, 
képviselő stb. — mind azt megemlítettem, a mi köz-
érdekű volt. 

És most azon hő óhajtással teszem le tol lamat: 
adjon a Gondviselés új esperesünknek elég erőt a szék-
foglaló beszédében kifejtett szép és magasztos elveknek 
megvalósításához! g i m o n A n d o r > 

egyházmegyei főjegyző. 

A felsőborsodi ev. ref. egyházraegye őszi 
közgyűlése. 

Egyházmegyénk szept. 1 . és 2. napjain tartotta meg 
ez évi őszi közgyűlését a s.-ivánkai kis egyházban, 
Vadászy Pál esperes és Ragályi Béla egyházmegyei 
gondnok elnöklete alatt, a majdnem teljes számban meg-
jelent tisztikar, sok lelkész, tanító, egyházi képviselő és 
számos érdeklődő jelenlétében. 

Gyülekezeti éneklés és ima után esperesünk Kérte 
Isten segítő kegyelmét munkálkodásunkra, gondnokunk 
pedig rövid, de lelkes szavakkal üdvözölte a megjelen-
teket ; majd ugyancsak esperesünk felolvasta nagy gond-
dal készített jelentését, mely egész terjedelmében jegyző-
könyvbe vétetni határoztatott. 

Világi jegyzőink más irányú elfoglaltatásuk miatt 
gyűlésünkön meg nem jelenhetvén, Bodnár István és 
Szuhay Benedek lelkészek h.-jegyzőkül alkalmaztattak. 
A tisztikar igy kiegészítve levén, a lelkészi, tanítói be-
erősítések s kápláni elhelyezések következtek, mely sze-
rint : a ládbesenyői egyház lelkészévé a meghívás útján 
választott Sáfrány Lajos erősíttetett be, kinek az egy-
házkerületi szabályrendelet értelmében leendő beiktatására 
Bartha Mihály és Szekrényessy Árpád tanácsbírák kül-
dettek ki. Tanítókúl beerősíttettek: Kiss Sándor Parasz-
nyára, Papp Mihály Edelénybe, Karácsony János Radis-
tyánba, Dani János Balajtra, Csabay Ferencz Kondora. 
Két iíju segédlelkész is bekebeleztette magát egyházme-
gyénkbe u. m.: Bogdányi József és Csiky József. Az 
első Varbóra, az utóbbi Rudóbányára rendeltetett be. 

A tanítóhiány folytonosan érezhető egyházmegyénk-
ben. Jelenleg is 5 egyház van tanító nélkül, pedig a ta-
nítói jövedelmek 400 fríig államsegélylyel való kikerekí-
tése, egyházaink jó részében vagy keresztül van már 
vive, vagy pedig folyamatban van. Bizony nagyon elér-
kezett az ideje, hogy a közoktatási kormány részéről 
valamely nagyobb szabású intézkedés tétessék, mely 
által pályaválasztó ifjaink a tanítói pályára édesgettetné-
nek. Nagy szükség volna a képezdékben a már többször 
hangoztatott ingyenes oktatás teljes keresztülvitelére, ösz-
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tündíjak alapítására és a nyugdij-törvénynek a méltá-
nyosság végső határáig menő revisiójára. 

Általános érdeklődés mellett tárgyaltatott a lelkészi 
értekezlet, tanügyi bizottság és a tanítói testűlet egész 
terjedelmében beterjesztett jegyzőkönyve. A lelkészi érte-
kezlet terjedelmes javaslatot készített a „Sárospataki 
Lapok* 22-ik számában közölt tanítói változásokról és 
kápláni elhelyezésről szóié szabályrendelet-tervezetre, a 
tanügyi bizottság pedig az egyházkerületi tanügyi bi-
zottság alapszabály-tervezetére, s mindhárom testűlet 
fontos indítványokat és felterjesztéseket tett közgyűlé-
sünkre. A lelkészi értekezlet javaslatának meghallgatásá-
val „A tanítók változásáról" szóló szabályrendelet-terve-
zetben következő módosításokat óhajt egyházmegyénk : 
Az 1. §. meghagyása után — tekintettel az egyházi tör-
vény 226. és 227. §§ aira — két uj szakasz lenne fel-
veendő, melyek közül az elsőben kimondatnék, hogy a 
megválasztott tanítót köteles az egyház összes ingósá-
gaival együtt elszállítani, vagy egyességileg megállapított 
útiköltségét előre kifizetni; a másodikban : köteles a ta-
nító elfoglalt állomásán egy évet szolgálni, ha pedig ott 
két évet nem tölt, köteles a beszállítása költségeinek 
felét — a főhatósága által megállapított összegben — az 
egyháznak visszatéríteni. A változni szándékozó tanító le-
mondását aug. 1 ig köteles bejelenteni, a rendkivülileg félév 
végén változni akaró pedig február végéig. Az ingatlan 
birtokra nézve kimondani óhajtja, hogy házi kezelés 
mellett a földek ugar rendszer szerint használandók, s 
rendkivüli változás esetén, ha a tanító a földbirtok Vj-ánál 
többet vetett be, a többletből pusztán a mag és mun-
káltatási költség követeléséhez van joga. Ha a földek bér-
letben vannak, a haszonbéri összeg fele illeti meg. 

Ugyancsak a lelkészi értekezlet javaslata meghall-
gatásával „a segédlelkészek elhelyezéséről" szóló tervezet 
elfogadtatott, azon megjegyzéssel, hogy a tanítói és ne-
velői minőségben is működő segédlelkész feletti felügye-
leti és intézkedési jog az egyházmegye, illetőleg az es-
peres kezében hagyassék és hogy az ily minőségben 
szolgáló segédlelkészek lelkészi teendők rendes végzésére 
köteleztessenek. 

A lelkészi értekezlet javaslatára következő indítvá-
nyok terjeszttettek fel a főtiszt, egyházkerületi közgyű-
léshez elfogadás végett: „kéressék fel a főtiszteletű és 
méltosagos konvent, hogy a lelkészi jövedelmeknek állami 
költségvetésileg eszközlendő rendezése tárgyában a köz-
oktatási kormányhoz már felterjesztett munkálathoz pót-
lólag a segédlelkészek fizetésének rendezése ügyében is 
felterjesztés intéztessék*. „Kéressék fel a Főtiszteletű és 
Méltóságos Konvent, hogy a nagyméltóságú miniszté-
riumnál eszközölje ki annak kegyes elrendelését, hogy 
az 1894. évi XXXII ik t.-cz. 1-ső §-ában — a vegyes 
házasságra lépni szándékozo jegyeseknek születendő gyer-
mekeik vallására nézve — megengedett szerződés meg-
kötésére jogosított politikai hatóságok, az előttük kötött 
megegyezésről szerkesztett okiratot — hiteles másolatban 
— küldjék meg az illetékes lelkészi hivatalokhoz". „Mondja 
ki a Főtiszteletű Egyházkerület, hogy a kassai harangok 
nagypénteki mélységes hallgatását — mint evangyéliomi 
egyházunk szellemével, annak közgyakorlatával, törvé-
nyes szokásaival, sőt egész múltjával ellenkező cselek-
ményt — helyteleníti, és saját hatáskörében intézkedik 
a felől, hogy a kassai opportunus harangok a jövő Nagy-
pénteken — közmegelégedésünkre dicsérjék az Istent!" 

Tanügyi bizottság jkvi javaslatára „Az egyházkerü-
leti bizottság alapszabály-tervezeté"-t közgyűlésünk egész 
terjedelmében elfogadja, pusztán a 2-ik pontba kívánja 
felvétetni, hogy a kerületi tanügyi bizottságnak minden 
egyházmegye kebeléből egy-egy tanító-tagja is legyen, 

I hogy kitűnőbb tanítóink gyakorlati ismeretöket, paeda-
gógiai tapintatukat a tanügy javára ott is értékesíthes-
sék, s annak fejlődésére ez úton is befolyhassanak. Meg-
jegyzem : hogy ezen tárgy, a tanítói változás és káplán-
elhelyezésről alkotott javaslattal együtt a főtiszt, egyház-
kerület jövő tavaszi közgyűlésére fog felterjesztetni. 

Tanügyi bizottság indítványára lelkészeink és taní-
tóink jegyzőkönyvileg figyelmeztetnek, hogy a vallás és 
ének tanítására mindenütt kiváló gond fordíttassék, a 
főtiszt, egyházkerület pedig felkéretik: hogy az ismétlő 
iskolás növendékek részére alkalmas vallásos kézikönyvről 
és a konfirmándusok oktatására — a mostaninál alkal-
masabb — konfirmátiói káté előállításáról gondoskodni 
kegyeskedjék. A tanügyi bizottság jegyzőkönyve szerint 
3048 rendes iskolaköteles közül 2974 gyakorolta az is-
kolát; nem gyakorolta 69; 1209 ismétlő iskolaköteles 
közül 1093, nem gyakorolta 1 1 6 ; más vallású járt isko-
láinkba 164. Iskoláink közül 6 osztályú 30, 5 osztályú 
18, 4 osztályú 8. Kitűnő eredménynyel tanítottak 18, 
dicséretessel 26, kielégítő eredménynyel 1 1 iskolában, 
egy iskola gyengének minősíttetett, a nekésenyi. 

A tanítói testűlet jegyzőkönyvének főbb pontjai: 
Kéri közgyűlésünket azon óhajtása szíves kieszközlésére, 
hogy jegyeztessék a zsinati tárgyak közé az, hogy tanító 
fegyelmi ügyében a bíróságnak két tanító-tagja is legyen. 
Közgyűlésünk szívesen megígéri derék tanítói testületének 
kérése pártolását. Azon kérésére, hogy minden tanító 
javára gyűlésre-járás, fuvar és napidíj címen az egyház 
pénztárából 5 frt utalványoztassék, felhívja közgyűlésünk 
tanítói testület elnökét, hogy a megyei közigazgatási bizottsá-
got egy kérvényben kérje meg, hogy az e tárgyban hozott 
régibb határozata értelmében a községeket kötelezze, a 
tanítók gyűlési, fuvar és napidíja címen évi költségveté-
sében egy bizonyos átalány felvételére. Azon felterjesz-
tésére, hogy a millenniumi év emlékeül határozza el 
közgyűlésünk a fenhatósága alá tartozó minden egyházra 
kötelezőleg, hogy sok tanítói dijlevélben tandíj cimen 
még ma is szereplő csirke és tojás sat. váltassék meg, 
és a tandíj legalább 2 frtban állapíttassék meg s a tandíj 
az iskolai év elején fizettessék a tanítónak, közgyűlésünk 
felhívja az iskolafentartó egyházakat, hogy ezen elavúlt 
és nagyon csekély értéket képviselő tanítói jövedelmet 
igyekezzenek pénzértékben megváltani, s annak szorgal-
mazásával az egyházlátogatóságot megbízza s a tandíjnak 
az iskolai év elején való fizetését elrendeli. 

A tanítói testület mult hó 17-ik napján tartott mil-
lennáris díszgyűlésének jegyzőkönyve egész terjedelmé-
ben felolvastatván, ez közgyűlésünk minden tagját azzal 
a meggyőződéssel töltötte el, hogy derék tanítói körünk 
ezredéves ünneplése a haza és anyaszentegyházunk iránti 
meleg ragaszkodás és őszinte szeretet megnyilatkozása 
volt s azt a biztató reményt költötte fel szivünkben, hogy 
a „magyar vallás" tanítói jövőben is meg fogják tenni 
kötelességüket szeretett hazánk és egyházunk iránt! 

Egyházkerületünk tavaszi közgyűlése 56-ik jegyző-
könyvi határozata következtében kötelezte közgyűlésünk 
lelkészeinket, hogy egyházuk történetét — ha még eddig 
nem tették volna — irják meg és ez év utolsó napjáig 
esperesünkhöz terjeszszék be. 

A sajó-ivánkai egyház kérvényére a Sajó-Vadna 
nevű vasútállomás az ivánkai egyházhoz osztatott be 
egyházilag, mely intézkedés által megszűnik az a visszás 
helyzet, hogy az ott lakó hitsorsosaink, hol egyik, hol 
másik közeli községben lakó lelkészünk szolgálatát vette 
igénybe. Ez intézkedésről a közigazgatási hatóság is ér-
tesíttetni fog. A bódvai lelkész azon kérésére, hogy 
miután a bódva-völgyi vasút építési czéljaira ingatlan 
birtokai egyrészéből kibecsültetett, az igy elfoglalt ingatla-
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nok jövedelme s az azokon teljesített szolgálmány érté-
kével — mintegy 200 írttal — jövedelme kevesbedett, a 
bódvai lelkészi állás első osztályból második osztályba 
helyeztessék át: utasította közgyűlésünk a bódva-völgyi 
vasút mentén lakó azon lelkészeket és tanítókat, kiknek 
ingatlanaikból vasúti építkezési czélokra foglalás történt, 
hogy a vasút engedményesével kisértsenek meg egyes-
séget, a tőlük elfoglalt területen teljesített szolgálmányok 
kártalanítására nézve is ; majd annak megtörténte után 
fog a bódvai lelkész kérvényére is érdemleges határozat 
hozatni. 

A szendr.ői templom még most sem épül, sem az 
építési tervezetre, sem a szükséges pénz mikénti meg-
szerzésére nem tudnak a hívek egymás között meg-
egyezni ; évek teltek már el, mióta a régi templomot 
elbontották, jegyzőkönyveinkben már egész története van 
a templomépítési szándéknak; újabban — a lelkész jelen-
tése szerint — a lelkész és tanító fizetésének alapját ké-
pező magtár-pénztárt akarták templomépítési czélra fel-
használni, a mit közgyűlésünk nem engedélyezett. Most 
Miklós Ödön tanácsbiró kéretett fel a szendrői templom-
építési-tervezet végleges megállapítására s ez ügygyei 
kapcsolatos dolgoknak a helyszinén való rendezésére, 
mely kérésnek tanácsbíránk a legszívesebb készséggel 
engedett. Kápolna a hivek nagy áldozatába került torony-
építést befejezte, most pedig a csekély népességű és 
nagyon szegény rudóbár.yai egyház jelentetett be, hogy 
a hívek áldozatkészségéből tornyot épít, melynek foga-
natosítására az engedélyt megnyerte. 

Az országos lelkészi gyámtár egyházmegyei pénz-
tárnokáúl Svingor József dékánunk választatott meg. Az 
egyházmegyénk kebelében fennálló gyámtárt kezelő bi-
zottság 6 éves mandátuma lejárt, a régi bizottsági tagok 
újra megválasztattak a következők személyében: Debre-
czeni Gábor egyházi és Vladár Ervin világi tanácsbírák 
elnöklete alatt a lelkészi karból : Csizmadia Jenő tanács-
biró, Botos József egyházmegyei aljegyző ; világi részről: 
Miklós Ödön és Dobozy István tanácsbirák. Az egyház-
megyei biróság időszaki tanácsa szintén a volt tanácso-
sokból alakíttatott meg. Rendes tagok lettek: Vladár 
Ervin, Szekrényessy Árpád, Svingor József ; póttagok : 
gróf Vay Tihamér, Debreczeni Gábor, Bartha Mihály 
tanácsbirák. 

Az egyházkerületi gyűlésre egyházmegyénk képvi-
seletében — elnökeinken kivűl — Bartha Mihály, Csizmadia 
Jenő papi, Szekrényessy Árpád, Vladár Ervin tanács-
birák küldettek. Szentelésre ajánltattak : Dakó Lajos bor-
sodi, Batta József felső-kelecsényi és Sáfrány Lajos lád-
besenyői ifjú lelkészek. A jövő tavaszi gyűlésünk helyéül 
a meszesi egyház tűzetett ki. 

Közigazgatási bíráskodási tárgy — az időszaki tanács 
megalakításán kivül — négy volt, közülök nevezetesebb a 
kazai lelkészválasztás, mely egyhangúlag megerősíttetett 
és a vámosi egyház adóügye, mely szótöbbséggel az egy-
házjavára dőlt el. Ez utóbbinak tárgya kővetkező :[a vámosi 
egyházban az összes földadót évek hoszú során át a 
lelkész és tanító fizette, ez évi tavaszi közgyűlésünkre 
a volt helyettes lelkész és a tanító kérvényt adtak be, 
hogy a főtiszt, egyházkerület 1870 tavaszán 38. jkvi pont 
alatt hozott határozata értelmében, a tagosítás előtti föld-
birtok utáni adó fizetésére az egyházat kötelezze; de, 
mert a tagositás Vámoson 1847-ben volt, s a hivatolt 
határozatnak visszaható ereje nem lehet, s mert a lelkész 
és tanító — pár esetet kivéve — az összes földadót min-
denkor fizette, mert a jelenlegi tanító állását évekkel ez-
előtt azon tudattal foglalta el, hogy az összes földadó 
őt terheli, s ezen kötelezettségnek folyó évig eleget is 
tett, sőt a „Jelentő ív" megszerkesztése alkalmával az 

egyházmegye küldöttei előtt is kijelentette, hogy az őt 
terheli, az egyház annak fizetése alól felmentetett. Ezen 
két bíráskodási tárgy felebbeztetett. 

Volt még számos tárgya tanácskozásunknak, de 
azok közérdekűek nem levén, tudósításomba nem fog-
lalom. Azonban nem tehetem le addig tollamat, míg az 
egyházmegyénkben gyakorlatban levő vándor-gyűlések 
tartásából le nem vonom a tanúiságokat Egyház-társa-
dalmunk tagjai közül igen sokan a vándor-gyűlés tar-
tást elitélik, azokkal szemben engem a tapasztalat annyira 
a vándor-gyűlések barátjává tett, hogy bátorságot veszek 
az ellennézetűeknek azt az indítványt tenni : kisértsék meg 
azt a gyakorlatban, s csak azután Ítéljenek felőle ! A vándor-
gyűlések tartásából számtalan az erkölcsi haszon ; egy-
házunk alsóbbrendű tagjaiban felébreszti a közügyeink 
iránti érdeklődést, erősíti bennök az anyaszentegyházunk-
hoz tartozandóság érzetét. Nálunk legalább az tapasztal-
ható, hogy nemcsak a gyűlést tartó egyház tagjai, hanem 
a szomszéd községek értelmesebb lakosai közül is szá-
mosan megjelennek gyűlésünkön és egész önérzettel ne-
vezik azt „a mi gyűlésünk"-nek, de meg: mindenik 
egyház igyekezik a gyűlés idejére ügyeit — lehetőleg — 
rendezni, igyekezik az ő hajlékait felékesíteni, hogy annal 
inkább meggyőzze az ő kedves vendégét, az egyházme-
gyét a felől, hogy őt szívesen várta. A most gyűlést 
tartott sajó-ivánkai egyházról is elisme-éssel kell kinyi-
latkoztatnom, hogy annak hívei, anyagi erejüket majd-
nem túlhaladó áldozatot hozva, a gyűléstartás alkalmából 
templomukat rendbehozták, lelkész-lakukat, majdnem tel-
jesen újra építve, annyira átalakították, hogy az legfé-
nyesebb egyházunknak is díszére válnék. 

A fehér asztal dolgairól, ennél főként Szuhay Be-
nedek verses pohárköszöntőjéről s a gyűléstartó egyház-
nak s lelkészének vendégszeretetéről is csak a legmelegebb 
elismeréssel szólhatok. Botos József. 

Az abauji ev. ref. egyházmegye őszi köz-
gyűlése. 

Az abauji ev. ref. egyházmegye 1896. év szept. 
1—2. napjain Kassán tartotta őszi közgyűlését Antalffy 
László esperes és Meczner József gondnok elnöklete alatt. 
A templomban Benke István h.-lelkész imádkozott s itt 
— bár a hiressé vált „opportunus harangok" egy fél-
óráig hívogattak — a hívő gyülekezet csak egy személy-
lyel volt képviselve ! A megyeház nagytermében — a 
gyűlés állandó helyén — esperesünk kért tanácskozá-
sunkra isteni segedelmet s ugyanő számolt be időközi 
intézkedéseiről s erre vonatkozó jelentéseivel nyitotta 
meg a gyűlést, mely a hivatalnoki karon kívül leginkább 
azokból telt ki, a kiknek ügyes-bajos dolgaik voltak az 
egyházmegyén. Hát a többi hivatottak hol maradtak ! ? 
Bár úgy volna, hogy csak a sürgős gazdasági dolgok s 
más fontos teendőik tartották őket itthon, de — legyek 
rossz próféta — nekem úgy tetszik, mintha az az erős 
gyökérzetű fa, a mely ötven esztendeig egy talajhoz volt 
szokva, nehezen akarna az uj földben megfogamzani! 
Ugy tetszik, mintha több éltető erőt nyert volna abból a 
puritán egyszerűség és kálvinista őszinteség által öntö-
zött és melegített régi földből ; s az uj talaj alkatré-
szei : a fény, pompa mintha égető sugárként hatnának 
reá s mintha perzselni kezdenék lombos gályáit! . . De 
talán hamar is még az aggodalmaskodás ? ! Hiszen még 
se heti, se hava 1 Azt a tavaszi fellángolást talán csak 
nem az újdonság ingere szülte ?! Bizzunk benne, s re-
ményijük inkább, hogy az a pünkösti tűz a legköze-
lebbi alkalommal ismét hevítni fog. 
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Gyűlésünk tárgyai inkább helyi, mint közérdekűek 
voltak. A benyújtott díjlevelek és arra meghívott tanítók 
megerősítésével kezdtük. Volt egy kérvény, melyben egy 
nyugalmazott tanító reacuváltatását kérte; s míg ez a 
minisztériumnál kedvező elintézést nyerne, a kérvényező 
ideiglenesen addig is beerősíttetett hivatalába. Mert hát a 
tanítók száma ijesztően fogy ! Az egyházak kérvényei 
közt említést érdemel a szinai, mely szerint a megürült 
lelkészi állást csak 1898. tavaszán akarnák betölteni, 
akkor választandó lelkészszel. A inditó ok az, hogy igy 
másfél évig félfizetéssel dotált lelkészök lenne, a másik 
felét a fizetésnek a leégett egyházi épületök felépítésére 
fordíthatnák. Kérelmök nem teljesíttetett, leginkább annak 
utóbbi pontja miatt, mely törvénybe ütköző. Benyújtott 
díjlevelök is tanulságos, mert sajnosan igazolja, hogy 
egy lelkész engedékenysége — hogy ne mondjam alku-
dozása — a jövőre nézve minő kellemetlenséggel s káros 
hatással lehet. Ők lelkészi díjlevelökből, némi szolgálmá-
nyok kihagyása mellett, az adót is a megválasztott lel-
készszel kívánják fizettetni, mert elhalt lelkészök — de 
csak külön egyesség folytán — fizette azt; ez azonban 
olyan különbség, hogy míg adó nélkül Il-ik, adóval együtt 
csak IV-ik osztályba sorozható a szinai egyház. Termé-
szetesen, a khártának törvényszerinti kiállítására utasít-
tattak. 

Mily jó, hogy egyházi törvényeink is vannak s fe-
gyelmi büntetéssel sújtják az ily áron parokhiához jutni 
akarókat! 

A tanító-változásokról s az egyházkerületi tanügyi 
bizottság szervezetéről szóló szabályjavaslatok vélemény-
adás végett kiadatnak a tanítói köröknek s onnan átté-
tetnek az általános tanítói testülethez, már csak azon 
merészen hangoztatott elv miatt is, a melyet egy tanító 
úr, épen e kérdésnél így formulázott: a kovács inast ne 
egy szabókból és asztalosokból álló bizottság vizsgálja meg ! 
Ezeket, valamint a s. lelkészek elhelyezéséről, javadal-
mazásáról s alkalmazásáról szóló véleményét, egyház-
megyénk a tavaszi egyházkerületi közgyűlésre terjeszti 
fel, ez utóbbira nézve már most kimondván annyit, 
hogy a segéd-lelkész nem köteles tanítani olyan jelen-
téktelen díjért, mint eddig szokásban volt. 

Szikszó méltányosabb adókulcs szerint vetette ki — 
úgy is nagyon csekély — egyházi adóját s a templomkerí-
tésben kívülről árúbódék felállításának engedélyezését 
kérte. Az előbbi, mint méltányos és igazságos, az utóbbi, 
mint az egyház vogyonának gyarapítását célzó intézke-
dés, jóváhagyatott. 

A „Jelentő ívek" kiigazítását kérő lelkészek kérvé-
nyei közül azok, melyek kellőleg indokolva vannak, pár-
tolólag terjesztetnek föl az egyházkerületre. 

A „Mesko-alapra" Kövy Pál képezdész ajánltatik s 
ezzel kapcsolatban megkeresi az egyházmegye a főisko-
lai igazgató tanácsot, hogy a végrendelet ama kifejezé-
sét: jeles ifjak, ne oly megszorítva vegye, hogy az csu-
pán az érdemjegyre vonatkozzék, (mert a végrendelet 
keltekor a jelesnél több volt a kitűnő s ha érdem-jegyre 
vonatkoztatta volna, bizonyára ez utóbbi jelzőt használja), 
hanem általánosságban jeles magaviseletű ifjakat érlsen. 

Bakta és G.-Ruszka iskola-, Böőd torony-építésre 
kért s kapott engedélyt. 

Az országos gyámintézet részére az évi járulékot s 
a törzs-befizetés ez évre eső részét, 2409 frt 74 krt a 
pénztárnok elküldötte. 

Örömmel említem fel a nagy-kinizsi egyház vallásos 
buzgóságát, mely közelebb is abban nyilvánúlt, hogy a 
már eddig is szépen felszaporodott lelkészi alapot újab-
ban 30,000 • - ö l föld vételével gyarapította; az eddigi 
kezelés s igyekezet garantiát nyújt arra, hogy rövid 

idő múlva a kor igényeinek megfelelő fizetést biztosít meg-
választandó lelkészenek. 

A kassai lelkészi értekezleti kör felterjesztette a 
Révész Kálmán lelkész által tett s a „Sárospataki Lapok" 
olvasói előtt már ismeretes indítványt. Az egyházmegye a 
kerületet kéri fel ennek bővebb megfontolására. 

A domesztikából segélyt kért 1 1 egyház és 9 lelkész. 
A gyűlés 2-án délben véget ért. 

Ujj István. 

Főgondnok-választás a tiszántúli ev. ref. 
egyházkerületben. 

A tiszántúli ev. ref. egyházkerület közgyűlése folyó 
hó 8-ik napjára, Debrecenbe a Vállyi János halála által 
megüresedett főgondnoki szék betöltésére vonatkozó s 
azzal összefüggésben levő intézkedések megtétele végett 
hivatott össze. Ezúttal az elnökséget Kiss Áron püspök 
úr mellett, mint legidősebb egyházmegyei gondnok, Tisza 
Kálmán teljesítette. Vállyi János halála kegyeletes sza-
vakkal bejentetvén, határoztatott, hogy emlékét jegyző-
könyvben örökíti meg, családjához részvétiratot küld a 
kerület s a legközelebbi rendes közgyűlés alkalmával 
Szabó János, békésbánáti esperes fog felette emlékbeszé-
det tartani. 

Görömbey Péter, mint elválasztott felső-szabolcsi 
esperes szívélyesen üdvözöltetett. 

A főgondnok választására ilyen intézkedések tétettek : 
a szavazatokat folyó évi október hó 10-ik napjáig kell 
beküldeni a püspöki hivatalhoz s azokat a püspök el-
nöklete alatt működő küldöttség október 12-ik napján 
bontja fel. Ha senki sem nyert abszolút többséget, akkor 
a küldöttség az újabb szavazatok beadása iránt akép 
intézkedik, hogy az eredményt a november 3-án tartandó 
rendes közgyűlésre bejelenthesse. 

Az egyházkerületi közgyűlés az elnökség azon kérel-
mével záratott be, hogy a szép számmal megjelent tagok 
hassanak oda. hogy már az első szavazás eredményre 
vezessen. Ezen igen üdvös tanácsnak és kérelemne 
következtében a közgyűlés berekesztése után a tagok 
igen tekintélyes része értekezletre jött össze, hogy a 
választandó főgondnok személyére nézve lehetőleg egyet-
értés jöjjön létre. Ez alkalommal egyházkerületünk négy 
kitűnő embere jött szóba : Ritoók Zsigmond, a bihari 
egyházmegye gondnoka s a nagyváradi kir. itélő-tábla 
elnöke; Horthy István, a heves-nagy-kunsági egyházme-
gye gondnoka, konventi s főrendiházi tag; György Endre, 
egyházkerületi tanácsbíró s konventi tag; végre gróf 
Degenfeld József, az alsó-szabolcs-hajdu-vidéki egyház-
megye gondnoka s konventi tag. Ritoók Zsigmond és 
Horthy István személyesen jelen lévén, határozottan ki-
jelentették, hogy a jelöltséget nem fogadják el, sőt ők 
magok is gróf Degenfeld Józsefet ajánlják; György 
Endre pedig már eleve levélben jelentette ki, hogy abszo-
lúte nem konkurrál a főgondnokságra, sőt a legmelegeb-
ben óhajtja gróf Degenfeld József megválasztatását. Ezen 
nyilatkozatok elhangzása után a nagy számban jelenlevő 
tagok a magok részéről egyező akarattal és lelkesedés-
sel egyedül Degenfeld József grófot jelölték ki a főgond-
noki állásra. 

Egyházi életünk megsokasodott bajai közepette nagy 
műveltségű, világosan látó, fáradhatlan tevékenységű s 
a ref. egyházért és vallásért lángoló szeretettel s kifogy-
hatatlan lelkesedéssel bíró vezérekre van szükségünk. 
Ilyen vezér lenne bizonynyal Degenfeld József gróf, mint 
a tiszántúli egyházkerület főgondnoka. 

Egy másik tudósítónk pedig így ír e tárgyban: 
737* 
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„Megtörtént tehát az első lépés az igen nagyfontos-
ságú állásnak, a tiszántúli ev. ref. egyházkerület főgond-
noki székének betöltésére. Tisza Kálmán a gyűlés végén 
ki is fejezte azon óhajtását, „bárcsak a szavazás az első 
alkalommal általános többséget eredményezne, hogy a 
kedélyek soká forrongásban ne tartatnának!" Azonban 
a mozgalomból s a jelöltek számából következtetve, az 
aligha fog sikerülni. Az egyik párt jelöltje Degenfeld 
József gróf, főispán; a másiké: Uray Imre, Horthy 
István, Izsák Dezső, Gencsy Albert és Thaly Kálmán. 
Adja Isten, hogy a győzelem anyaszentegyházunk jövő-
jének és minél nagyobb virágzásra emelhetésének érde-
kében történjék s a pártpolitikai szempontok ezúttal lehe-
tőleg háttérbe szorúljanak !" 

Az alsó-zempléni egyházmegye őszi köz-
gyűlése. 

Egyházmegyénk folyó hó 8—9-ik napjain Sáros-
patakon tartotta meg őszi közgyűlését 22 lelkész, 8 egy-
házmegyei világi hivatalnok, több egyház tanítójának s 
képviselőjének részvétele mellett s közgyűlésünk ezen 
aránylag meglehetős csekély számát jól esett kiegészítve, 
megszaporítva látnunk a sárospataki főiskolának és tanító-
képezdétiek egyházi ügyeink iránt egyre nagyobb érdek-
lődést tanúsító derék tanárai által. 

A gyűlést megelőző nap délutánján közös lelkészi 
értekezlet s majd tanügyi bizottsági ülés tartatott; előbbi 
Keresztúry József, utóbbi Bálint Dezső egyházi és Szi-
nyey Gerzson világi tanácsbiró elnöklete mellett. 

Hogy a közös lelkészi értekezleten sem jelentek 
meg a tagok kielégítő számban, mutatja az a határozat, [ 
mely szerint egy tag indítványára bizottság küldetett 
ki oly czélból, hogy az a legközelebbi értekezlet elé ter-
jesztendő javaslatában, a közös lelkészi értekezlet alap-
szabály tervezetének elkészítése mellett, jelölje meg azo-
kat az útakat és módokat, a miknek segélyével a lelké-
szi értekezletek iránti érdeklődést élénkebbé, melegebbé 
lehetne tenni s azoknak hatását az egyháztársadalmi 
életre is áldásosán kiterjeszteni. 

Egyébiránt úgy a lelkészi értekezlet, mint a tanügyi 
bizottság közérdekűbb indítványait a közgyűlés határo-
zatai között fogom röviden megemlíteni. 

A közgyűlést, melyek tanácskozásaira Keresztúry 
József esperes buzgó imában kérte Istennek segitő kegyel-
mét, Meczner Béla egyházmegyei gondnok a jelenlevőket 
szívélyesen üdvözlő, rövid beszéddel megnyitván, az 
esperesi jelentés olvastatott fel, a mely míg egyrészről 
elismeréssel emeli ki egyházmegyénk valláserkölcsi éle-
tét mintegy dicssugárral környező azon körülményt, hogy 
a lefolyt fél év alatt egyetlen bíróság elé tartozó ügy sem ( 
merült fel s az itt-ott jelentkező panaszokat sikerült kibékí-
iteni, — addig más részről fájdalmasan emlékezik meg azon 
szomorú tapasztalatról, hogy még népesebb gyülekezeteink 
s nagyobb jövedelmű egyházi hivatalnokaink is alig képesek 
fentart:;ni magukat a nyomasztó viszonyok között, a mit 
a beérkezett segély kérvények nag}' száma is eléggé 
bizonyít. Fájdalom! ezek közül többet, részint alaki 
hiány, részint még szegényebb folyamodókra való tekin-
tetből, vissza kellett utasítani. 

Az országos lelkészi özvegy-árva gyámintézeti pénz-
tárba egyházmegyénk lelkészei belépési járulék címen 
fizetnek három évi kötelezettséggel, évente 1497 ft 47 
krt, tagsági díjban pedig évenként 1 1 1 7 frt 87 krt. Leg-
magasabb évi tagsági dijat: 130 ft 66 krt egy lelkész és 
legkevesebbet: 9 ft 99 krt szintén egy lelkész fizet. 

Ez év folyamán 13 egyházban egészíttetett ki 400 
frtra a tanitói fizetés államsegélylyel, u. m: Ág-Csernő 
150 ft, Kis Dobsza 103 f t , Bacska 102 ft, Monok 100 
ft, Szomotor 156 ft- L.-Pólyán 129 ft, Semjén 140 ft, 
Sóstófalva 190 ft, Páczin 38 ft, Tisza-Lúc 236 ft, B.-Olaszi 
122 ft, B.-Halász 68 ft, Őrös 57 frttal. Ezek közül azon-
ban 5 egyház, tanitó hiánya miatt, idáig az államsegélyt 
igénybe nem vehette. 

Közgyűlésünk tudomására jutván annak, hogy sze-
retve tisztelt püspökünk, Kun Bertalan őméltósága a 
folyó évben ünnepli istentől megáldott főpásztori hiva-
taloskodásának harmincadik évfordulóját; ezen lélekemelő, 
ünnepélyes esemény alkalmából jegyzőkönyvében kívánt 
hálás érzelmeinek, üdvkívánatainak kifejezést adni s ezen 
érzelmeket tolmácsoló jegyzőkönyv szerkesztésével Kom-
játhy Gábor főjegyzőt bízta meg. 

A sárospataki egyház az október 4-én tartandó 
lelkész-, esperes- és templomszentelési ünnepélyének 
programmját bemutatván, annak egyházmegyénkre vo-
natkozó része tudomásul vétetett, mely szerint egyház-
kerületünknek október 3-án Sárospatakra érkezendő elnök-
ségét a vasúti állomásnál Keresztúry József esperes és 
Barthos József vármegyei központi főszolgabíró fogják 
üdvözölni, a püspöki hivataloskodásának 30-ik évfordu-
lóját megért főpásztor tiszteletére rendezendő fáklyás 
menet alkalmával pedig Meczner Béla e. megyei gondnok 
tartja az ünnepi beszédet. 

A többféle ünnepélyességgel összekötött egyházke-
rületi közgyűlésen, elnökeinken kivűl, Gecsei Péter, Kónya 
Endre papi t. bírák, Komjáthy Gábor főjegyző és Szinyei 
Gerzson, Meczner András, Kóczán Miklós világi tanács-
birák fogják képviselni egyházmegyénket. 

A tél folyamán kimenendő egyházlátogatási küldött-
ségek következők: 

A szentesi járásban : Zombory Gedő t. bíró és Czike 
Ferencz t.-ládányi lelkész ; 

A tállyai járásban: Gecsei Péter t. b. és Horváth 
János tokaji lelkész ; 

A czigándi járásban : Kőrösy György t. b. és Far-
kas Lajos vajdácskai lelkész; 

A megyaszói járásban : Bálint Dezső t. biró s általa 
kijelölendő lelkész; 

A s. pataki járásban: Komjáthy Gábor főjegyző és 
Fürjész Tamás lukai lelkész. 

A bodrogközi, illetőleg közös lelkészi értekezlet kez-
deményezése folytán, közgyűlésünk következő indítvá-
nyokat határozta a főtiszteletű egyházkerületi közgyűlés 
elé terjeszteni : 

1. Egyházmegyei közgyűlésünk a legközelebb tar-
tott egyetemes konventnek a lelkészi fizetések tárgyában 
a magas kormányhoz intézett ismeretes felterjesztésére 
kimondotta egyhangú megállapodással, hogy egyházme-
gyénk tagjainál ez a felterjesztés nem megnyugvást, nem 
reménységet, de méltó megdöbbenést és nagymérvű el-
keseredést keltett. 

Közgyűlésünk önkénytelenül is arra a meggyőző-
désre jut, hogy a főtiszteletű és méltóságos konvent előtt 
ismeretlen lelkészeink s egyházaink nagy részének tart-
hatatlan s az elzülléshez közel álló helyzete akkor, mikor 
a lelkészi fizetéseknek 6u9 frtra leendő kiegészítésével 
szemben, — habár csak egyelőre is, — megelégedését 
nyilvánította ; mikor a s. lelkészi fizetések javítását még 
szóba sem hozta s a híveink nagyrészét összeroskadással 
fenyegető egyházi terhek könnyítése tekintetéből, bármi-
nemű intézkedést tenni szükségesnek nem látta ; s végül 
mikor az új egyházi törvények életbeléptetése által tete-
mesen megcsonkított lelkészi stóla kárpótlásának ügyét 
még szóba sem hozta. 
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Ily körülmények között a főtiszteletű és méltóságos 
konvent idézett fölterjesztésétől a lelkészi fizetések köz-
megnyugvásra leendő rendezését nem remélhetvén, köz-
gyűlésünk indítványozza, hogy a főtiszteletű egyház-
kerület kérje fel a főtiszteletű és méltóságos konventet, 
miszerint az 1848. XX. törvénycikknek mielőbb leendő 
életbeléptetését illetékes helyen szorgalmazza. 

Ha pedig ez egyelőre kivihető nem volna, közgyű-
lésünk a lelkészekre nézve 1000, a s. -lelkészekre nézve 
pedig az ellátáson kivül 300 frtban jelöli meg azt a 
fizetési minimumot, a miről meggyőződése szerint vár-
ható az az óhajtott eredmény, hogy a szembetünőleg 
került lelkészi pályát jövőben ne csak a más téren ered-
ménynyel működhetni nem remélő, gyönge képzettségű 
ifjak, hanem olyanok is felkeressék, akik a ref. lelkészi 
testület tekintélyének, szellemi színvonalának emelésére 
is hivatottak. 

2. Tekintettel azon körülményre, hogy a lelkészi 
fizetések alapját képező összeírások nem egyöntetűen, 
nem előre megállapított rendszer, hanem az összeiró 
bizottságok egyéni véleménye szerint, a legkülönbözőbb 
módon eszközöltettek ; nevezetesen a földek értékének 
kiszámítási alapját egyik helyen a kataszteri, másik helyen 
pedig az örökös változás alá eső bérleti jövedelem képezte ; 
s tekintve, hogy a tanítói fizetések rendezése is a katasz-
teri tiszta jövedelem alapján eszközöltetett, sőt az élet-
nemű-fizetések értéke is egy elfogadható átlagban állapít-
tatott meg: egyházmegyei közgyűlésünk indítványozza, 
hogy, ha már a konvent a lelkészi fizetések rendezése 
céljából elkészített összeírást revisió alá vétetni nem akarja, 
legalább azt eszközölje ki a főtiszteletű egyházkerület, 
hogy az egyes egyházak a hibásan eszközölt lelkészi 
fizetések összeírását a kataszteri tiszta jövedelem alapján 
igazíthassák ki, illetőleg a fizetési minimumot ennek alap-
ján számíthassák ki. 

Minthogy pedig jelen közgyűlésünk elé is érkezett 
folyamodvány, mely a hibásan eszközölt lelkészi fizetés 
összeírásának kiigazítását kérelmezi : Keresztúry József 
esperes és Meczner Béla egyházmegyei gondnok elnök-
lete mellett : Tóth Lajos, Bálint Dezső papi-, és Debreceni 
Bertalan világi tanácsbirákból álló bizottság küldetett ki 
a hibásan eszközölt lelkészi fizetések összeírásának ki-
igazítására. 

Ugyancsak bizottság küldetett ki az egyházkerület 
és a Foncière pesti biztosító intézet között létrejött újabb 
szerződés alapján kiállított díjkötvényeknek átvizsgálására 
is, a mennyiben több egyház úgy találta, hogy a díj-
tételek tévesen számíttattak. 

A tisza-lúci lelkész-választás ügye a legközelebbi 
egyházkerületi közgyűlés határozatával befejezést nyer-
vén, a meghívás folytán egyhangúlag megválasztott 
Kenyeressy Árpád állomásában megerősíttetett. 

Erdélyi András sárospataki, Hagymásy Ferenc tar-
czali s.-lelkészek ily minőségben egyházmegyénkbe beke-
beleztettek. 

Filep Endre az ondi, Furik János a sóstófalvai, Ugrai 
László a rozvágyi, Soltész János az ág-csernői egyház 
tanítójává választatván, hivatalaikban megerősíttettek. 

Tanügyi bizottság ajánlatára, Fodor József, volt 
nagy-rozvágyi tanítónak, ki több mint 50 esztendei hiva-
taloskodása után nyugdíjaztatott, közgyűlésünk a híven 
teljesített munka után zavartalan, nyugodt életet kíván s 
erről őt jegyzőkönyvileg értesíteni határozta. 

Ugyanezen bizottság előterjesztése folytán O. Liszka 
és Sima kitűnő szorgalmú tanítói megjutalmazás végett 
ajánltatnak a segélyosztó-bizottság figyelmébe. 

Ugyanezen bizottság indítványára elhatározta köz-
gyűlésünk, hogy azon gyakorlatot, mely szerint a con-

firmált növendékek az egyház költségén kiállítandó ingyen 
emléklapot kapnak, az egész egyházmegyében kötelezővé 
teszi és alkalmas minta készítésére az irodalmi kört kéri 
fel. S mert ezen intézmény általánossá tételétől vallás-
erkölcsi szempontból üdvös eredményt vár: felkéri a 
főtiszteletű egyházkerületi közgyűlést, hogy az emlékla-

j pok adását a mondott alkalommal az összes egyházme-
gyékben rendelje el. Komjáthy Gábor. 

-K' 5 » ! 8-4" 

VEGYES KÖZLEMÉNYEK. 
— Az egri nők újabb hős tette. Annak kell elismer-

nünk néhány egri nőnek, néhány jó édes anyának és 
egyházunk hű leányainak azt a tényét, a mely szerint 
ők a második magyar Rómában július hó 2-ról keltezve, 
lelkes felhívást bocsátottak ki egyházunk tagjai között 
egy protestáns népisicola felállithatása végett. Ezzel akar-
tak ők millenniumi alapot vetni az egri református egy-
háznak, a mely még ingó talajon áll — a nagy áradat 
között . Tizenketten írták alá a felhívást s a pünkösti 
lélek eltöltötte az egész maroknyi egri ev. ref. egy-
házat, annyira, hogy folyó hó 10-én az elválasztott tanító 
már meg is jelenhetett közöttük, hogy felvegye a refor-
mátus s illetőleg protestáns egyház kicsinyeinek gond-
ját, hogy „egy is el ne veszszen azokból." Ugy tudjuk, 
hogy az egri egyház lelkesült tagjai bizalommal vannak 
az alsó borsodi egyházmegye és a tiszáninneni egyház-
kerület nagylelkűsége iránt, mint a mely segíteni fog, 
a felgyújtott oltár-tüzet olajjal erősíteni; sőt úgy halljuk, 
hogy az a.-borsodi egyházmegye már meg is szavazott 
50 frtnyi segélyt az egri tanító fizetésének pótlására. 
Ha a szent hajdanban a Deborák győzedelmes harcba 
sodorták be a késedelmező férfiakat: a tiszáninneni egy-
házkerület szívét is bizonyosan megveszi az újabb egri 
nők tiszteletet parancsoló hős tette, a kik jó bizonyítványt 
állítottak ki lelkipásztoruk élő hite felől is. Isten segitse, 
ember gyámolítsa jó munkájokat! 

— A döghei ev. ref. egyház ezredévi emléket készül 
magának szintén felállítani a jókedvű adakozók segítsé-
gével. Uj iskola s kibővített és kijavított temploma volna 
ez az emlék, ha sikerülne. Az adakozás megkönnyíté-
sének egy igen ügyes módját találta ki a törekvő egyház, t. i. 
megnyerte Zichy Mihálytól, — Oroszországban élő egyik 
legnagyobb festőnktől — az ő Messiás és Luther című 
híres festményeinek sokszorosítási s elárulási jogát (fény-, 
képekben). A képek 35 cm. hosszúk és 30 cm. széle-
sek. Kaphatók 2—2 írtjával. A gyűjtőíven, a melyet Kiss 
Áron püspök is melegen ajánl, a két kép kicsinyített 
mása is látható. A megrendelések a lelkészi hivatalhoz, 
(u. p. Kisvárda Szabolcs megye) küldendők- Melegen 
ajánljuk a kettős jó célt a pártolásra. 

— A Protestáns Irodalmi Társaság évről évre való 
tengődése mindig leverő érzést kelt bennünk, de ez az 
érzés még inkább erősödik, ha helyzetét a Szent István 
társulatéval hasonlítjuk össze. A Sz. I.-társulatba a mult 
évben 242 uj tag lépett be s vagyona majdnem 30,000 
forinttal szaporodott, s 10 év alatt 120,000 forintról 
243,000 frtra emelkedett. Ilyen anyagi emelkedés mellett 
vallásos kiadványaira évenként tetemes összeget fordíthat, 
a mit bizonyít az, hogy míg 1885-ben csak 1 1000 iv 
nyomtatványt adott ki, addig a mult évben már 11,200000 
ívet szentelt a kat. egyház érdekeinek. Protestáns buz-
góság és áldozatkészség ezek hallatára sem ébredsz-e 
fel szunyadásodból ?! 

— A szombathelyi protestánsok aug. 25-én szen-
telték fel templomukat, melyet az ev. ref. es az ágost. 
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ev. testvérek nagy buzgósággal gyűjtött fillérekből épít-
tettek. A felszentelésen részt vett mind a két feleke-
zet püspöke. Az oltár előtt Gyurátz Ferenc tartott beszé-
det, melyben a két felekezet testvéri szeretetét dicsérte, 
a szószéken pedig Antal Gábor püspök tartott egyházi 
beszédet a XXVI. zsoltár 4 ik verse felett. A püspökö-
ket a vasútnál a megye alispánja, Szombathelyen pedig 
a város polgármestere fogadta ünnepélyesen. Kívánjuk, 
hogy ez az új protestáns egyház mindenkor megőrizze 
kebelében a békességes egyetértést. 

— Egy róm. kath. gróf a nép-párt ellen. Közöltük 
annak idején, hogy gr. Károlyi István milyen rettenetes 
ítéletet tartott saját uradalmainak a magyar nyelv ter-
jesztését elhanyagoló pápista papjai ellen; most meg a 
néppártról szól a vesékig ható élességgel. A „Pesti 
Hirlap" azt találta irni a gr. Károlyiakról, hogy az Erdődön 
csúfot vallott néppártnak ők is tekintélyes pártfogói vol-
tak. Ez a hir késztette nyilatkozatra a grófot, a ki hazug-
ságnak bélyegzi a „Pesti Hirlap" állítását s önigazolására 
s a néppárt jellemzésére így szól: Néppárti nem vagyok, 
de nem is lehetnék soha. már csak az okból sem, mert 
nem tudnám, mint magyar ember, összeegyeztetni lelki-
ismeretemmel azon viselkedést, mely a boszu, s meg-
torlás érdekében kész a különféle, nemzetiségekkel szö-
vetkezni és a békében élő állampolgárok békéjét felza-
varni". Mit szólnak ehez aSteinerek, Hornigok, Molnárok, 
Zichyek és Eszterházy Móriczok ? 

= A róm. kath. egyház Debrecenben évről évre 
nagyobb tért hódít. Ezt bizonyítja, hogy a kegyesren-
diek algimnáziumának főgimnáziumi rangra emelése vé-
gett kevéssel ezelőtt ezreket szavaztatott meg a város, 
valamint az is, hogy néhány nappal ezelőtt a temesvári 
apácák vonúltak be a kálvinista Rómába, hogy a veze-
tésük alá adott nők segélyével ők is részt vegyenek a 
róm. kath. egyház hódító munkájában. A „Reliyio"-nak 
azon az örömujongástól hangzó cikkén, melyben az apá-
cák ünnepélyes fogadtatását s égő gyertyákkal és zász-
lókkal kísérgetését írja le, egy cseppet sem csodálkozha-
tunk, de a „Szabad Sajtó"-nak azt az értesítését, hogy a 
Svetits-féle nevelő intézet az apácák bevonulása után 
két nap alatt annyira megtelt református növendékekkel, 
hogy harmadik napon a zárda iskoláiba a kath. szülők 
gyermekeit sem fogadhatták be, megütközéssel olvastuk. 
Hát már a debreceni nagyhírű és gazdag ev. ref. egyház 
sem volna képes eddigi positioit megtartani?! 

— Helyreigazításul. Lapunk 35-ik számában a Túl 
hajtások című közleményben Földes G. előadásának 
következő passusát is kifogásoltuk: „de a reformátusok 
még mindig nem menekülhette« a hagyományos elvek-
től." Mint a nekünk beküldött Nemzeti iskola 28-ik szá-
mából meggyőződhettünk, az Egyetértés nem híven kö-
zölte e mondatot, a mennyiben az eredetiben a reformá-
tusok kifejezés helyett a reformátorai szó áll. Ilyen formán 
a mondat értelme lényegesen megváltozván, ahhoz fűzött 
megjegyzéseink is tárgytalanokká váltak. R. L. 

— Nazarénusok. A mitől tiszáninneni ref. egyház-
kerületünk még eddig ment volt, e rajongó szekta immár 
nálunk is föllépett. Mint megbizható helyről értesülünk, 
a szirmai (A.-Borsod) ref. egyház hívei közül már többen 
kiváltak s nazarénusokká lettek. Tisztelettel kérdezzük, 
első sorban Apostol Bertalan szirmai lelkész úrtól, s 
másod sorban az egyházmegye elöljáróitól: van-e erről 
hivatalos tudomásuk ? s tettek-e valamit e baj kiirtására, 
vagy legalább további elharapózásának meggátlására. ?! 

— Millenniumi megkisebbittetésíink két ü n n e p é l y l y e l 
lett ismét nyilvánosan documentálva. Az egyik Szegeden 
folyt le, hol egy Szentháromság-szobrot azzal a látszat-
tal avattak fel folyó hó 6-dikán, mintha az istenségnek 
szobrokban és képekben való kiábrázolása az ezredévet 
élt magyar nemzet közgondolkozásának felelne meg s 
ezt maga az állam-hatalom is az egyedül helyes gondol-
kozásnak tartaná. No igen, mert hát ott assistait — mint 
fényes segédlet — az állam-kormány is a felavatásnál. 
A róm. kath. egyház képviselője, a temesvári püspök oly 
általános ünnepeltetés tárgya volt s a róm. kath. egyház 
az egész ünnepélyen annyira előtérbe nyomult, mintha 
más vallás felekezet Magyarországon — s specifice épen 
Szegeden — soha sem lett volna ! ! A kultur-épűletek 
felavatásánál már az állam-kormány vitte ugyan a fősze-
repet, de itt meg ő követelte talán magának a kizáró-
lagosságot, noha különben a mindennapi élet ezer gond-
ját kész szívvel meg szokta osztani a különböző tan- és 
nevelőintézeteket fentartó felekezetekkel, még velünk pro-
testánsokkal is ! Ilyenkor jut nekünk néha még a dicsé-
retekből is ! ! . . . A kassai dom felavatását is nemzeti 
ünneppé emelte a kormány assistentiaja, a mely itt is abba 
a balvélekedésbe jutatta a látszat után Ítélő közönséget 
(pedig ilyen a legtöbb ember), hogy az állam és róm. 
katholikus egyház egy áttörhetetlen szent egység s 
üdvezülni csak ez egység kötelékei között lehet. Hátha 
még olyan rendkivüli ügyes missionariusok is segitenek 
e balhit terjesztésében, mint az apácák, barátok s a dús-
káló róm. kath. egyháznak temérdek nő- és férfi egye-
sülete ! . . . A karcsai szegény kálvinista egyház templo-
mát — noha ez is nagybecsű nemzeti műemlék — bizony 
nem nagyon sietett a kormány millennáris emlék gya-
nánt újjá teremtetni s kijavításáról s felavatásáról bizony 
nem igen vettünk tudomást még mi ev. ref anyaszent-
egyház sem ! ! A magunk élhetetlensége, vagy a hatal-
masok S"hidegsége-e az ellenségünk?! A róm. kath. egy-
ház remekül viszi a maga szerepét — ezt elismeréssel 
kell róla feljegyeznünk! De hát könnyű annak, a kinek 
nem nehéz ! 

* Kérdezőnek. A sárospataki főiskola — tudtunkkal — sem külön, 
sem Zemplén vármegye képviseletében nem volt meghiva a kassai dom 
felavatására. Nem szokás az ilyen — mostanában ! ! Szerk. 
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HIRDETÉSEK. 

Jelzálog-kölcsönöket 
földbirtokra 3 1 / 2 %» házakra más-

nemű ingatlanra 5 % mellett 
legmagasabb összegekben 

ajánlunk. 
E kölcsönök konvertálásuknál bélyeg- és illeték-

mentességet élveznek. 

Erdőkihasználások, h irtokparcellázások 
átvétele. Birtokok szövetkezeteknek hosszú 

lefizetést tartamra eladatnak. 
„Magyar Lloyd" 

közgazdasági vállalat 
33-a.d.apest, KIitá,l37---u.tca, 7 0 , 
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